Děkuji za zaslané úkoly, s texty jste se popasovali opravdu skvěle. Pro doplnění přikládám na další straně „správný“ přepis textů pro ty, kdo si nebyli jistí s přepisem některých slov.
Místo testu na vývoj jazyka doplňte text níže, bude z toho známka do Bakalářů. Vyplněný text mi pošlete do úterý 7. dubna.
[bookmark: _GoBack]Zároveň v odkazu níže najdete test na psaní zájmena MNĚ/MĚ a psaní Ě uprostřed slova (také na známky). Test můžete vyplnit do úterý 7. dubna.
Do sešitu si udělejte výpisky o fonetice a hláskách – učebnice s. 17. Podívejte se na jednotlivé pohyby rtů u každé hlásky (obrázek v učebnici) a zkuste si je sami vyzkoušet.
Test na pravopis: https://www.survio.com/survey/d/S4G9A3P9S2V4H6W3N

Vývoj jazyka a pravopisu:
Staroslověnština byl první slovanský ……………………. jazyk vytvořený bratry ……………………. a ………………….., které pozval kníže Rastislav, aby pomocí srozumitelnějšího jazyka šířili křesťanství na …………………………………………. . Staroslověnština vznikla na základě …………………….. nářečí. První písmo, kterým se staroslověnština zapisovala, byla …………………………., z níž se vyvinula zjednodušená ………………………… a z ní posléze …………………….., dodnes používaná např. v Rusku. Staroslověnština vznikla v ………. století, nejstarší dochované písemné památky pochází až z …….. století. V 11. století se jazykem literárních děl na našem území stává ……………….. . Ojedinělá česká slova v cizojazyčných textech jsou ………………………., česky psané poznámky nebo překlady cizích slov se nazývají ……………………. . První souvislá česká věta je zapsána v zakládací listině ………………………….. pravopisem. Ve ……. století se čeština vyvíjela díky společenskému vývoji, zejména za vlády panovníka …………………………… . V 15. století češtinu ovlivnila ………………….. revoluce. Kazatel a náboženský reformátor ……………………………  provedl také reformu pravopisu a zavedl …………………… pravopis. V 16. století …………………………. čeština využívá ………………………… pravopis. V době národního obrození přešel pravopis k ………………………. úpravě, tedy místo W se psalo V.

Text č. 1
a) Které pravopisné změny v tomto textu ještě neproběhly? Diftongizace ó -> uo, ú -> ou, monoftongizace ie -> í
b) Ze které doby tento text pravděpodobně pochází (na základě jazykových změn)? 12. – 14. století (ještě před změnami výše)
c) Jak se dříve na základě textu trestalo? Hozením do vody, nebo spálení horkým železem
d) Kdo je „pohnaný“? Obviněný
Text č. 2
a) Určete, kterým pravopisem je ukázka psaná. Spřežkovým pravopisem
b) Pokuste se přepsat ukázku do současné češtiny.
c) O čem ukázka je? Zdůvodňuje, proč Dalimil kroniku sepisuje.
d) Jedná se o transliteraci, nebo transkripci? Transliteraci (v ukázce se vyskytují spřežky, mimo jiné ʃ) – v transkripci by se toto písmeno přepisovalo jako klasické S.
Tuto se počíná kronika 
Mnozí pověsti hledají,
V tom moudří a dvorní činí,
Ale že své země nedbají,
Těm svůj rod sprostenstvím viní.
Nebo že by se do nich které cti naděli,
Své země by skutky jměli,
Z nichž by svůj rod veškerý zvěděli,
A odkud by přišli, věděli.
Já ty knihy dávno hledal
A vždy toho žádají,
Aby se v to někdo moudrý uvázal
A vše české skutky v jedno svázal.
A doteď jsem toho žádal,
Doteď jsem toho právě nezbádal,
Že se v to nikde nechce oddati,
Pro to se sám v to musím uvázati.
Ale věz, že úsilno jest tu kroniku psáti,
Pro toť chci rozličných hledati.

Text č. 3
a) Určete, kterým pravopisem je ukázka psaná. Bratrský pravopis
b) Zkuste přeložit ukázku (odstavec začíná tučně U POČÁTKU – vpravo od ilustrace).
Z počátku stvořil Bůh Nebe a Zemi. 2. Země pak byla nenesoucí užitku a prázdná a tmy byly nad tváří propasti: a Duch Boží vznášel se nad vodami. 3. I řekl Bůh: Buď světlo. A učiněno jest světlo. 4. I viděl Bůh světlo že by bylo dobré: i oddělil světlo od temnoty. 5. A nazval světlo Dnem a tmy Nocí: a stal se večer a jitro den jeden.
